Priklady testovacich otazek ke zkou$ce z Fyziologie zivoéichu

1. Vysvétlete existenci klidového membranového potencialu. Zmirte roli K*
aNa'.

Priklad spravné odpovédi na piny pocet bodu: Hiavni roli maji ionty Na*, K, Cl" a
intracelularni fixni anionty bilkovin. Klidovy potencidl je asi —90mV. Pficiny vzniku: A) Elektrogenni
Na/K pumpa &erpa 2 K" dovnitf buriky a 3 Na* ven. B) Propustnost membrany — Sodikova
propustnost je nizka, zaviené kanaly nedovoluji Na* vracet se do buriky. Elektricka i koncentragni

sila plisobi vysokou hnaci silu sodiku. Draslikova propustnost je vysoka, jeho elektricka a

protichlidna koncentracni sila se vyrovnavaiji — je blizko svému rovnovaznému potencialu.

2. Popiste déje pfi prenosu vzruchu mezi dvéma neurony pies synaptické
spojeni.

Priklad spravné odpovédi na plny pocet bodu: AP dorazi na synapticky knoflik.
Depolarizace zplsobi otevieni napétové vratkovanych Ca kanald. Narlst intracelularniho ca®
vyvola presun a exocytozu vezikul s mediatorem do Stérbiny synapse. Mediator se navaze na
receptory postsynaptické membrany. Zde se oteviou kationtové kanaly (pfimo nebo pres kaskadu
G-protein — adenylat cyklaza — cAMP). Vznikla depolarizace zvySuje pravdépodobnost vzniku
nového AP na inicialnim segmentu. Mediator je ze $térbiny odstranén enzymaticky nebo

endocytézou.

3. Jaké jsou mozné adaptacni strategie zivocichti na zménu vnéjsSich
podminek? Charakterizujte je.

Priklad spravné odpovédi na piny pocet bodu: A) Uteg. Napt. migrace, diapauza,
encystace. Zejména malé organizmy (relativné velky povrch) s mékkym télem nemajici izolaéni
nebo regulaéni mechanizmy nemohou aktivné zit v nevhodném prostredi. B) Akceptuj. Zejména

stfedné velci s exoskeletem nemohou pfilis regulovat vnitini prostfedi, ale mohou prezivat mimo

optimum. C) Vyreguluj. Velci zivo¢ichové mohou udrzet konstantni optimalni vnitini prostredi.

4. Které hormony mohou ovliviovat energeticky metabolizmus. Jmenujte
hlavni z nich, zminte misto sekrece a zplsob pusobeni.

Priklad spravné odpovédi na plny pocet bodu: A) Trijodtyronin a Tyroxin ze $titné zlazy
zvySuji oxidacni déje v mitochodriich a tak i metabolizmus, proteosyntézu, zrani, rist. B)
Somatotropin (rastovy h.) z adenohypofyzy zvy$uje vyuzivani lipidl a rist. C) Somatostatin z D
bunék pankreasu snizuje vyuzivani zivin (tlumi sekreci inzulinu a glukagonu, resorpci ve stfevé).

D) Katecholaminy ze difené nadledvin mobilizuji energetické rezervy, zvySuji svalovy vykon.
Podobné E) kortizol z kliry nadledvin.



